13. NHBep3usHe TpaHcdopmaumje

[MocTojn jegHO3Ha4YHA KOpecrnoHAeHUMU]ja n3mMehy Tavaka eykanacke
paeHu E? n ckyna komnnekchux 6pojesa C y kojoj Taukn (xi,x2)
ofjroBapa KOMMJeKCHU Bpoj z = x1 + 1xp, @ KaXKeMo Aa je z
KOMMJEKCHA KOOPAMHATa fJaTe Tauke.

Youumo aa je pacTtojarbe nsmeljy aBe Tauke ca koopauHaTama zi 1
7 jenHako |z; — zo|.

Tepherse

Ceaka nsomeTpunja eykangcke pasHu Z MOXe Ce 3anucatit Kao
I(z)=az+b, v I(z)=az+b,

rae cy a,be C u |a] = 1. ObpaTHo, cBaka TpaHcdopmaymja oBor
obsivka je nsomeTpuja.

Ooxa3. [okaxkumo npBo Aa Cy OBakO 3ajate TpaHcopmaumje
nsomeTpuje. AKO Ce Ta4Ke Ca KOMMJIEKCHUM KOOpAMHATaMa zi,2»
cankajy y z; u z Tpancdopmaunjom Z, Taga je pactojarbe nsmeby
canka |z — zb| = |al|z1 — z2| = |z1 — 22|, na cy paTe TpaHcdopmaumje
N30MeTpHUje.

Cneyujanto z — z cnuka Tadke (x1,x2) ~ (x1,—x2), na jey
nuTakby OCHa pedpiekcnja y OfHOCY Ha xj-ocy, Kojy fiemo
o3Ha4asaTu ca Sp.

Heka je Z(0) = b, a Z(1) = b+ a. Taga je |a| = 1. Heka je je

J(z) = az + b, usometpuja. Tagajemn J(0)=a, J(1)=b+a, Te
cy Tauke 0 u 1 nnsapujanthe y nsometpuju J 1 o Z. 3aro, osa
KOMMNO3uuMja MOXe bty nnm kouHuuaeHumnja €, kaga je Z = J
wnn ocHa pedonekcnja Sp, kKaga je Z=J o Sp. Ol




Mpumep
Vouunu cmo ga je TpaHchopmaumja z — z
. X, pehaekcurja y 04HOCY Ha x1-0cy. Ako je q npasa
KOja cafp kvl KOOPANHATHY noYeTak u ogpely je yrao
0 ca x;-ocom Taga ce Taqka z = |z|e'? pecpnexcujom
ﬂ y ogHoCy Ha q cauka y Tauky z' = |z|e((?0=9) = 207

Mpumep Ako je b= by +1b,, Taaa je TpaHcgopmaymja z — z+b
gata ca (x1,x) > (x1 + by, xo + by) Te je y nutary TpaHcnayuja
3a sekTop (b1, by).

Npumep [locmatpajmo usometpujy z — az. Kako je |a| = 1,
cnean fa je a = cos +usin¢. 3ato Baxu (x1,x2) — (cospxy —
sin ¢xo, Sin ¢x1 + COS ¢xp ), Na je gata TpaHcgopmaymja potTaymja
oko koopguHaTHor nodetka O 3a yrao ¢.

Bugumo, caga, ga ce cBaka U30METpUja paBHU MOXKE
NPeacTaBuUTU, Kaga je y NuTaky AMpeKTHa TpaHcopmaumja, Kao
Komnosnuuja potauumje oko Tadke O u TpaHcaaumje, a Kojuma, y
CAy4Yajy MHANpeKTHe TpaHcdopmauuje npeTxomn pednekcuja y
OfHOCY Ha x1-0Cy.

MNpumep Heka je k € R,k + 0. Heka je f(z) = kz. Taga ce
(x1,x2) cnuka y (kxi,kx), Te je TpaHcpopmaymja xomoreTuja
Ho k-

CeTumo ce fa ce CBaKa C/IMHHOCT MOXKE MPeLCTaBUTI Kao

KOMMO3MLMja NPON3BOJBHE XOMOTETME 1 HEKE U30OMeTpuje. 3aTo
BaXku crepefie Tepherse.

Tephere

CBaka C/IMYHOCT eyKNMACKE PaBHN S MOXKE CE 3annucaTti Kao
S(z)=az+b, nwim S(z)=az+b,rpecy a,beC nrge je a+0.

Tephere

Heka je k(S,r) nponssosbHN Kpyr eyKJANACKE PAaBHU Ca LEHTPOM
Cc =a+ib v nonynpedHnkom r. Taga je uHBEp3Mja y OZHOCY HA
KPYyr k y KOMNNEKCHUM KOOpAMHaTama JaTa ca:

r2

Yz + C.

Z—C

Doka3. Heka je S = O, koopauHaTHy noyeTak. Y peanHum
KoopguHaTama je Taga nHeep3uja gaTa dopmMmynama

r'xi r'xz ; = _ 2 2
(X]_,XQ) g (W, W) I_Ipl/l TOM J€ ZZ = X{ + X5, nNay
KOMTMJIEKCHUM KOOpAMHaTama je oBa TpaHcdopmalumja faTa ca
2
r
Z = =,

z

[



AKko Tauka S, ca KOOPLVHATOM C HUje KOOPANHATHW MOYETAK, Taga
ce TpaHcnauymjom 7(z) = z — ¢, ATV Kpyr CAMKa y Kpyr ki ca
LEHTPOM Y KOOpAUHaTHOM no4veTky. [pu Tom ako cy w n w' Tauke
NHBEP3HE Y OAHOCY Ha k, OHe Ce CIMKajy Y Tadke wy 1 wy
WHBEP3HE y OAHOCY Ha k1. 3aTo Baxkn ¥y =71 o Yy, ©T, Na
noburjamo TpaxkeHy dopmyny. O

Hedunnuymnja

TpaHcopMaymja npoLMpeHe eyKINACKE PaBHU Koja je
KOMMO3uLMja KOHaYHOr Bpoja yonwTeHux NHBEpP3Uja je
uHBep3uBHa TpaHccgopmauuja.

Ceaka usomeTpuja je koMmnosuuunja pediekcrja, na u UHBEP3MBHA
TpaHcgopmaLumja. XOMOTETHja Ce MOXKE NPeACTaBUTM Kao
KOMMNO3MUMja ABE MHBEP3M)E TE j& 11 OHA MHBEP3UBHA
TpaHcgopmaumja, Kao 1 CANHHOCTHM.

Mpumep Heka je f(z) = % Taga Tpancpopmaunjy f mMoxemo
npegcrasutn kao komnosuyunjy f = Sp o1y, rae je Pi(z) = %
VIHBEP3Uja Y OQHOCY HA JEAUHUYHU KPYr Ca LEHTPOM Yy KOOPAU-
HaTHOM ro4eTky, a Sp(z) = Z pegprekcuja y 04HOCY Ha Xi-0CY.
Lakne u f je nHBep3uBHa TpaHcghopmaymja.

Jlako pobujamo cnepehie Tephjetse.

Tephere

Ckyn CBUX NHBEP3MBHUX TpaHCOPMaLMja NPOLWNPEHE EYKINACKE
paBHU 4uHu rpyny. [ pyna cinyHocTu je nogrpyna Te rpyrne.

HeduHunynja

TpaHcopMaumje NpoWNPEHE eyKANACKE PaBHU JaTe ca

az+b
m: zZ —

, a,b,c,deC,ad-bc+0
cz+d

Ha3sueamo Mebujycosum TpaHcdopmaumjama niu
xomorpacujama. Komnosuuuja Mebujycose TpaHcopmaLmje u
pedpnekcuje y oaHOCY Ha Xxi-ocy mo S,

az+b
cz+d’

Z

a,b,c,deC ,ad — bc+0

je antuxomorpadmja. Ckyn ceux Mebujycosux TpaHchopmauuja
o3Ha4aBahemo ca Mj a cBux aHTUXOMorpaduja ca Mo.

[



Ceaka Mebnjycosa TpaHccopmauuja je ogpehena ogrosapajyfiom
MHBEPTUBUNHOM KOMMAEKCHOM MaTpULIOM

M:[j g].

[Mpn Tom, nBe cpasmepHe maTpuue ogpehyjy UCTO npecivkaBamse.

Tepherse
Ckyn ceux Mebujycosux TpaHcdopmauuja M je rpyna.

[Aoxa3. HupektHom npoeepom pobujamo ga je komnosuuuja age
Mebujycoee TpaHcopmaumje my o my ca matpuuama My n My,
noHoso Mebujycoea TpaHcopmaumja ca matpuuom Mr o My, a ga
je nHBep3 ml‘1 Mebujycoea TpaHcopMaumja kojoj oaroeapa
maTpuua ML, O

Tepherse

Komnozuuuja xomorpaduje n aHtuxomorpaduje je
aHTUXoMorpaduja, a KOMNo3uLuja ABe aHTUXoMoOrpaduje je
xomorpaduja.

Doka3. Ceaka aHTuxomorpaduja je gata ca z+— m(z) rge je m
xomorpacuja. Ako je M maTpuuya xomorpacuje m, Taga je

m(Z) = m(z) xomorpacbuja ca matpuuom M. Heka cy m; u my
4Be xomorpaduje. Taga cy komnosuumnje xomorpaduje z — my(z)
n aHTuxomorpaduje z — my(Z) gaTe ca

z my(my(z)) = mpyomy(Z),
z> m(mp(2)) = m(mz(2)) = m omy(2),

Te Cy y nuTaksy XxoMorpaduje.

Komnosuuunja ase aHTuxomorpaduje z — my(z) n z » my(z) pata
je ca

z = ma(my(2)) = ma(mi(2)) = (m2 0o mr)(2),
na je y nuTamy xomorpaduja. 0
Cnepnehe BaxkHo TBphere HaBoanmo 6e3 gokasa.

Tepherse

TpaHcchopmaumja NpoLLMPEHe EYKANACKE PaBHU je NHBEP3UMBHA ako
M CaMo aKo je xoMorpacdhuja uau aHTuxomorpadpuja.




MpumepbaCsaka uHBep3Mja y 0ZHOCY HA KPYr j€ aHTUXOMO-
rpacbuja, kao u pecbiekcuje y 0fHOCY Ha MPaBe KOJe CafpiKe
KOOPAMHATHM MOYETaK. AKO npaBa r HE CaapXKu KOOPAWHATHU
noYeTak, NocToju TpaHcaaymja T Koja je camka y npasy q kpo3 O.

Taga je S, = 70 Sy 07! na je ceaka pechnekcuja aHTUxOMO-
rpacgpuja. 3ato je ceaka Mebujycosa TpaHcpopmayumja kom-
nosuymnja napHor 6poja yoniuTeHux WHBEP3Wja, A CBAaKa aHTU-
xoMmorpachuja KomMnosuymja HenapHor 6poja yonuITEHUX MHBEP3-
vja. Hasusamo ux pesom, QUPEKTHUM ¥ NHOUPEKTHUM UH-
BEP3UBHUM TPaHcopMaLmjama.

C 0631pom Ha ocobuHe oCHUX pedpfiekcnja U UHBEP3Uje BaXKK
cnepehe TBphemse.

Tepherse

a) MuBepTrBHa npecnnkaBatba C/vKajy YOMLITEHE KPYroBe Y
YOMLUTEHE KPYroBe.

6) NHeepTueHa npecnukasara " yyBajy’ ABopasmepy.

B) [lBe KpuBe Koje Ce Ceky NpecnnKaBajy ce MHBEPTUBHUM
NpecinKaBareM Yy KprBe Koje ce ceKy nog nctum yraom. [lpu Towm,
OVPEKTHe NHBEP3MBHE TpaHcopmMaumje " yyBajy”’ opujeHTaumjy
YrioBa, a UHANPEKTHE MeHajy.




